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                                                                                  Rio de Janeiro, 28 de dezembro de 2017
Curso de Especialização em Tecnologias Educacionais para Prática Docente no Ensino da Saúde na Escola 
                                                   PROCESSO SELETIVO DE TUTORES 
2ª RETIFICAÇÃO DA RELAÇÃO DE CANDIDATOS SELECIONADOS 
A Escola Nacional de Saúde Pública Sérgio Arouca da Fundação Oswaldo Cruz (ENSP/Fiocruz), através da Coordenação de Desenvolvimento Educacional e EAD (CDEAD) e a Universidade Aberta do Brasil (UAB/MEC), tornam pública, por meio deste instrumento de divulgação, a 2ª retificação da relação de candidatos selecionados às vagas de tutores do Curso de Especialização em Tecnologias Educacionais para a Prática Docente no Ensino da Saúde na Escola, na modalidade a distância. 
A Comissão de Seleção no uso de suas atribuições legais e considerando a necessidade, a conveniência e a oportunidade, resolve promover a seguinte retificação:  

· EXCLUIR da relação de selecionados as candidatas JULIANA FREITAS LOPES e CYNTHIA CONCEIÇÃO SCHMIDT CAMPANATI, que não comprovaram sua experiência docente, e, portanto, não cumpriram a exigência estabelecida no subitem 2.1 do edital.
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